

Străbătă 6 februarie a.c. în Deva a avut loc, potrivit Hotărârii Guvernului nr. 47/1993, investirea dlui ing. Georget Răican în funcția de prefect al județului Hunedoara. La ceremonie au participat Octav Cosmăncă, secretar de stat, șeful Departamentului Administrației Publice Locale, și Vasile Văcaru, senator F.D.S.N. Iată, exprimate succint, ideile desprinse din alocuțiunile rostite cu acest prilej.

**DI Ing. Gheorghe Ivan (fostul prefect):** „Era previzibilă schimbarea, deoarece partidul aliat la conducere își alege dregătorii. Evoluția spre democrație este cam lentă, se mențin provizorate și un centralism excesiv, ceea ce provoacă greutate în desfășurarea activității în teritoriu”.

**DI Ing. Georget Răican:** „Abilitarea mea ca prefect este un drept al Gu-

vernului, al cărui program de guvernare trebuie să-l aplicăm. Situația economico-socială specifică județului nostru impune o strategie clară de acțiune, stabilirea priorităților și o bună conlucrare cu toate orga-

nenții pentru combaterea corupției”. **DI Ing. Costel Afic (președintele Consiliului Județean Hunedoara):** „Numai prin conlucrare și relații de colaborare pot fi soluționate problemele multiple și complexe ale

ințelegem fiecare să lucrăm pentru binele public”. **DI Vasile Văcaru:** „Trebuie să privim lucrurile și dincolo de spectrul politic, să găsim modalități de dezamorsare a tensiunilor acumulate,

constatat că orice echipă de conducere nu poate fi acceptată de către toți, dar avind un Guvern de profesioniști există speranța că lucrurile au un sens spre bine. După alegeri a existat deschidere la guvernare, dar Con-

de viață (repartitia grului spre exemplu). Avem în vedere să stabilim prin lege local și rolul funcționarului public, aducând corecturile necesare și în domeniul salarizării. Lucrurile bune nu se realizează prin promovarea unor ambiții personale sau prin luptă fără principii între tabere adverse. Căutând răspunsuri reale la cerințele oamenilor, trebuie să insistăm pe aplicarea legilor, în special a Legii fondului funciar, de care este legată și securitatea alimentară a populației. În curând va fi elaborată și larg dezbătută o lege referitoare la combaterea fenomenului de corupție, urmărind stăvilirea acestei grave plăgi sociale”.

Dacă și cum se vor materializa toate aceste gânduri, vom trăi și vom vedea.  
**NICOLAE TIRCOB**

## DI. ing. Georget Răican-noul prefect al județului Hunedoara

nismele în vederea soluționării problemelor. În esență, preocupările se referă la mizerie și siderurgie, care au o mare pondere economică, la îmbunătățirea situației din agricultură prin urgentarea punerii efective în posesie a terenurilor și încurajarea formelor asociative de lucrare a pământului. Foarte importante sînt și măsurile

județului. Văzind rezultatele pozitive și analizînd cu obiectivitate cauzele lipsurilor ce mai persistă în unele sectoare, putem discerne unde este nevoie să intervenim pentru aducerea corecțiilor necesare. Rolul și atribuțiile consiliilor județene și ale prefecturilor sînt definite prin Legea nr. 69/1991, acum avînd însemnătate modul cum

concentrîndu-ne atenția asupra aplicării legilor adoptate de Parlament. Pentru ca schimbările calitative așteptate să se producă, este nevoie de muncă în echipă, de respectarea omului și a drepturilor sale, de adevăr și dreptate, ignorarea acestor cerințe și principii făcînd să se ajungă nicăieri. Din practică s-a

venția Democratică a refuzat participarea, în acest caz fiind nevoie să se facă și unele schimbări din funcții, impuse de diverse situații, intru-cît amatorismul am văzut unde ne-a dus”.

**DI Octav Cosmăncă:** „Activitatea Guvernului începe să meargă mai bine și dorim să ajutăm toate județele. O oarecare centralizare este impusă

# CUVÎNTUL LIBER

COTIDIAN INDEPENDENT

ANUL V  
NR. 802  
MARTI, 9  
FEBRUARIE  
1993  
4 pagini — 15 lei

## FAX

• **INTR-UN FAX PRIM MIT DE BOMPRES** de la Ministerul Apelor, Pădurilor și Protecției Mediului, se anunță că două camioane ale organizației ecologiste Greenpeace au plecat de la Bonn, și au sosit la Sibiu, România, transportînd 4000 litri substanțe chimice neutralizante, 100 butoaie de oțel, 50 butoaie de plastic și 50 saci de polietilenă. Camioanele sînt însoțite de zece specialiști. Ministerul precizează că deține informația respectivă de la Ambasada României din Bonn, care citează conducerea Greenpeace. Obiectivul acestei acțiuni îl reprezintă pregătirea pentru transport a substanțelor toxice de la Sibiu, ale căror ambalaje au fost deteriorate. Ministerul Apelor, Pădurilor și Protecției Mediului menționează că prin Agenția de Protecție a Mediului — Sibiu și în colaborare cu autoritățile locale va sprijini îndeaproape această acțiune.

• **FOSTUL PREȘEDINTE SOVIETIC, MIHAIL GORBACIOV**, s-a pronunțat, într-un interviu inserat de cotidianul „Literaturnaia gazeta”, în favoarea convocării de alegeri prezidențiale și legislative anticipate pentru a se pune capăt impasului existent în relațiile dintre Boris Elțin și parlament, conservator în majoritatea sa, în privința procesului de reforme. Gorbaciov i-a acuzat pe conducătorii statului că „joacă ping-pong” cu reformele în timp ce țara este la pămînt, precizînd totodată că un scrutin ar putea fi organizat în iunie sau iulie, cel mai tîrziu la toamnă. „Nu putem aștepta ca haosul să ne domine”. În opinia sa, transmit agentii de presă, noile alegeri ar rezolva conflictul constituțional, deoarece „instituțiile desemnate ar avea mandat” pentru a doptarea noii Constituții.

## Ce ne mai spune primarul Devei?

După apariția articolului „Primarul Devei știe ce face”, am primit la redacție scrisori și telefoane prin care oameni de cele mai diverse ocupații și vîrste ne-au adus la cunoștință o seamă de aspecte ale vieții municipiului reședință de județ. Le-am adunat pe toate și ne-am dus din nou la dl Ovidiu Hagea, care ne-a primit cu politesa ce-l caracterizează.

— Sînt probleme cu căldura și apa caldă în Deva, dl primar?

— Nu deosebite. Prin Micro 15 mai apar, dar se soluționează operativ. Oricum stăm mai bine ca în iarna trecută, mulțam lui Dumnezeu!

— Cozi la piine, la sîrșit de săptămîna în special, mai sînt.

— Sînt, mai ales la magazinul „Spicul”, fiindcă unitatea fiind a fabricii

este aprovizionată cu prioritate. Totuși Deva are piine suficientă, de cînd funcționează brutăriile particulare, una în zona auto-gării, cealaltă pe Eminescu.

— Cum a mai evoluat situația cu R.A.G.C.L.-ul?

— Este tot sub tutela Consiliului județean, ceea ce este o anomalie, nu știu dacă mai sînt două-trei de astfel de cazuri în țară. Am fost la dl Viorel Hrebenciuc, secretarul general al guvernului, care mi-a promis că problema se va reglementa în sensul cerințelor noastre.

— Dle Hagea, multă lume v-a văzut la cumpărături, cu plasa, ca orice cetățean.

**Au consemnat TRAIAN BONDOR Gh. I. NEGREA**

(Continuare în pag. a 2-a)



Ghici cine vine la cină?

Foto PAVEL LAZA

## Să nu uităm de cei mici

Zilnic, 110 copii trec pragul Grădiniței cu orar normal din str. Mihai Viteazul, nr. 15. O construcție veche, dar solidă și spațioasă, cum nu sînt multe în Hațeg. O clădire potrivită pentru actuala ei destinație, date fiind și curtea, spațiile verzi din jur. Am trecut într-una din zilele acestei ierni pe aici, la ora cînd copiii își încheiaseră programul, am discutat cu doamnele Rodica Ciorba, Felicia Dufulescu și Ilca Petric, educatoare. Frecvența era aceea dorită, spațiile erau încălzite (fuseseră procurate cantitatea de lemne pentru acest sezon), grija personalului pentru efectuarea și menținerea curățeniei generale, pentru crearea frumosului fiind la ordinea zilei. „De fapt, în perioada vacanței de iarnă, spunea dna Rodica Ciorba, directoarea unității, s-a făcut dezinfecție și primenire generală”.

La primă vedere, s-ar părea că totul este... în ordine. Numai că, vrînd-ne vrînd, sar în ochi scăunele cu spătarele rupte și jucării vechi și dezmem-

ESTERA SINA

(Continuare în pag. a 2-a)

## UNA PE ZI

- Trebuie să recunoșc, dragă, femeile sînt mai frumoase decît noi, bărbații.
- Natural!
- Nu, nu natural, ci artificial!

## FLASH!

○ „SALVĂM VALEA JIULUI” este denumirea noii asociații ce a luat ființă la Lupeni și care are în intenția sa susținerea intereselor economice și social-profesionale ale patronatelor unităților Regiei Autonome pentru Huiă din Petroșani în fața instituțiilor Regiei Autonome de Stat. Asociația are un caracter apolitic, profesional, nepatrimonial și nonprofit. (S.C.)

○ **OM DE ACȚIUNE.** Pe raza comunei Iliă mai sînt multe st-

tuții nesoluționate în privința împărțirii pămîntului la oameni. Ca peste tot, de altfel. Încet, cu multă răbdare, cu judecată și chibzuință, trebuie să mergem pe făgașul lor bun. O contribuție însemnată în această grea situație a redobîndirii pămîntului o are dl Ioan Costea, viceprimarul comunei. Om al locului, bun cunoscător al hotarelor vechi ale fiecărui sat, într-o bună înțelegere și împăcare cu oamenii, face dreptate fiecăruia. (Gh.I.N.)

○ **LANSARE DE CARTE.** Ca sa cărții din Deva găzduiește miercuri, 10 februarie a.c., ora 18, un eveniment literar deosebit. Es-

te vorba de lansarea romanului „Crepuscul” de Radu Ciobanu, aflat la a doua ediție. Trebuie să menționăm că ediția întâi a cărții a apărut în 1971 și a fost distinsă cu Premiul pentru proză al Uniunii Scriitorilor. Ediția a doua apare revizuită și adăugită cu pasajele eliminate de cenzură. (M.B.)

○ **PARASTAS.** Duminică, 7 februarie a.c., la Biserica din Sintandrei, prin grija familiei Purdea, s-a ridicat un parastas în memoria mareșului bărbat Iuliu Maniu, la 40 de ani de la tragicul sfîrșit. Au luat parte deputatul Mihail Bucur, primarul și viceprimarul municipiului Deva,

membri ai Convenției Democratice din județul Hunedoara și locuitori ai satului. (N.T.)

○ **VERNISAJ — CONCERT.** Marți, 9 februarie, ora 17, la Galeriile de Artă „Forma” Deva, va avea loc vernisajul unei expoziții de artă plastică și decorativă a Filialei Uniunii Artiștilor Plastici Arad. Vernisajul va fi urmat de un scurt concert rock. Vă invităm să participați!

## FLASH!

## FAX

Multe dintre cele cîteva zeci de răspunsuri la întrebarea de mai sus s-au repetat. Am reținut, deci, cîteva, luate de la persoane cu o oarecare experiență în viața de familie:

● Înțelegerea perfectă între parteneri. (Maria A.); ● Dragostea și sinceritatea unul față de celălalt; ● Dăruirea totală, răbdarea, calmul și buna înțelegere. (Victoria Dan); ● Veniturile materiale. (Shrammel Carol); ● Seriozitate și

la impas? De ce s-a spus, berat tot ce a-nsemnat pentru ei idealul vieții, de ce drumul lor s-a bifurcat în acest punct? Dar cea mai acută întrebare este — de ce să suferă copiii? Fiindcă în atari situații cei care tinjesc după ambii părinți sînt ei — cei mici. Rodul conviețuirii, al iubirii.

Unii spun — și probabil că o fac și acum, citind aceste rînduri — că modul de viață este o problemă

## Căsnicia la... bifurcație

respect din partea ambilor parteneri. (D.C.); ● În primul rînd norocul, potrivirea de caracter, iubirea reciprocă (Liliana Gavrilă); ● Partenerul potrivit, respectuos, înțelegător. Frumusețea este pe un plan îndepărtat (Silvia Horeanu); ● Maturitate, înțelegere reciprocă a tuturor problemelor ivite în viața de familie; copiii; echilibru prin satisfacții profesionale și asigurarea existenței materiale; alegerea cercului de prieteni comuni, cu viață echilibrată și serioasă. (Cosțică Grădinaru); ● Multă înțelegere unul față de celălalt, deciziile luate împreună fără a impune doar punctul meu de vedere și, nu în ultimul rînd, sinceritatea care trebuie să primeze într-o familie. (Nuța Galambos).

Un anume mod de a înțelege libertatea a dus în ultima vreme la creșterea numărului celor ce și abandonează familiile, la desfacerea căsniciilor. Au avut loc în anul trecut, în județul Hunedoara, 1305 divorțuri. Cupluri întemeiate cu un an în urmă, altele chiar de 5-10-15 ani, au apărut în fața instanței, s-au acuzat reciproc, au ajuns la concluzia că nu mai pot vieții laolaltă, au trecut la împărțirea de bunuri. Mai trist este cînd la mijloc sînt copiii. Cînd și ei, suflete nevinovate, sînt împărțiți asemenea unor mobile, ori, dimpotrivă, se duc o luptă între mamă și tată spre a fi acaparati, în fine cînd nici unul, nici celălalt n-are mijloace materiale ori susține că nu le are spre a-i crește, abandonîndu-și astfel odraslele într-o instituție de ocrotire. Se naște întrebarea — de ce? De ce tineri care s-au luat din dragoste, care au crezut unul în celălalt, au ajuns

intimă, a fiecăruia. Da, e și acesta un punct de vedere. Nici nu încercăm să dăm sfaturi, nu ne erijăm în ocrotitori sau educatori ai unor persoane mature, care au preferența că fac ce vor cu viața lor. Dar societății nu-i este indiferentă, nu-i poate fi indiferentă soarta urmașilor... A acestor micuți care au nevoie de ambii părinți, de dragostea lor ocrotitoare. Deci, mai multă înțelegere înainte de a lua o decizie care se poate dovedi, în ani, ca fiind pripită.

ESTERA SINA

## Vechi nume de localități hațegane(II)

**Răchitova**, sat, comună. Sat de vale, caracteristic așezărilor aparținînd populației românești, Răchitova se află în colțul nord-vestic al Țării Hațegului, în apropierea localității Densuș. Cărămizile romane utilizate la turnul locuință medieval de pe teritoriul satului atestă existența unor construcții din vremea Daciei romane și, implicit, a unei așezări umane. Continuitatea de locuire pe străvechea vatră a satului este adeverită de ceramica din secolul al XII-lea, descoperită în centrul satului. Localitatea este menționată prima oară în documente la 1360, cînd li se recunoaște de drept, de către autorități, cnezilor români din Densuș, stăpînirea asupra a două treimi din Răchitova, cealaltă treime fiind întărită rudelor acestora din Ciula Mare. O stăpînire de fapt a satului de către familia densușenilor exista încă la începutul secolului al XIV-lea, de cînd datează o modestă fortificație din piatră de Răchitova construită de cnezii din Densuș în contextul conflictelor dintre aceștia și familiile locale

## LA ALMAȘ SĂLIȘTE

### Oamenii așteaptă deschiderea finanțării construcției căminului cultural!

Almaș Săliște. O localitate cu frumoasă tradiție în cultura hunedoreană și națională. În patrimoniul de aur al spiritualității satului figurează obiceiuri și datini multisekulare cu o mare încărcătură de semnificații, apreciate pentru bogăția și strălucirea lor artistică. Cel mai cunoscut obicei este colindatul cu duba în care s-au perindat multe generații, între care amintim cele ale lui Ioan Bornemisa și profesorul Nicolae Dura. Ca loc de întâlnire a acestor oameni, în anul 1938, a fost stabilit căminul cultural construit din lemn de tei, care le aducea aminte de îndrăgitul copac al marelui Eminescu. În scurgerea sa implacabilă, timpul a făcut ravagii, acum instituția fiind complet distrusă. Imediat după Revoluția din decembrie '89, Primăria Zam și sătenii au făcut un memoriu către Prefectura Județeană prin care se adresa rugămîntea de construire a unui nou așezământ de cultură. Un cămin pe măsura tradițiilor culturale de aici care să dis-

pună de o sală de spectacol de 120 locuri, cu scenă și săli buzonar, club, spațiu de bibliotecă, cabină de proiectie. Prefectura Județeană a găsit întemeiată cererea celor din Almaș Săliște, după cum reiese din adresele și documentele care s-au schimbat, dispunînd întocmirea unei documentații tehnice necesare înaintate Ministerului Economiei și Finanțelor care, la rîndul său, a elaborat Raportul de expertiză nr. 310739/1992 privind obținerea de investiții necesare. În baza acestui raport s-a emis și Acordul nr. 887 privind realizarea căminului cultural. Acum cei din Almaș Săliște așteaptă cu sufletul la gură apariția în bugetul pe acest an a fondului necesar construcției căminului din satul lor și deschiderea finanțării pentru începerea lucrărilor. O mulțime de oameni ne-au vorbit despre nerăbdarea cu care așteaptă acest lucru. Sperăm că factorii în drept le vor oferi această bucurie.

MINEL BODEA

## „INVENȚIE” NEBREVETATĂ

Din surse apropiate consiliului de administrație al S.C. „CEPROMIN” S.A. Deva am aflat că, în aceste zile, li s-a distribuit tuturor angajaților societății cite un formular numit „Angajament de fidelitate”, prin care i se solicită fiecăruia date exacte: dacă este patron, dacă mai prestează o altă activitate decît cea de la instituit, obiectul firmei private, numarul de înregistrare al firmei etc. Măsura inițiată de conducerea institutului a creat numeroase nemulțumiri în rîndul salariaților, mai cu seamă că actuala legislație în vigoare

dă posibilitatea fiecărui cetățean (angajat) să devină acționar sau asociat — Legea Privatizării Societăților Comerciale — al unei societăți comerciale (prin intermediul certificatului de proprietate sau cumpărare de acțiuni).

Punerea în practică a măsurii de față, opinează aceeași sursă, de către conducerea CEPROMIN, poate deteriora relațiile din colectiv, intrucît o parte importantă dintre salariații au firme private sau mai desăfoară o altă activitate după orele de program.

CORNEL POENAR

## AUTOGARA — AZIL DE NOAPTE

Din Autogara din Deva am primit mai multe semnale: Pînă la ora închiderii — 22,30 și după ora deschiderii — 5,00, în autogară vin tot soiul de oameni. Unii se descaltă, murdăresc, distrug, fumează, dorm pe unde apucă, pe bănci, pe jos. Toată fața frumoasă a Autogării din Deva este stropită cu noroi de acești inși mai mult decît ireponsabili, oameni fără căpăni. Apelăm la Poliția Municipiului Deva să treacă mai des prin Autogara din Deva (Gh. I.N.)

## notă

## Anomalie

Din respect pentru cîțitorii noștri ne interesăm mereu cum ajung ziarele la ei. Ne interesăm și de activitatea poștașilor care fac legătura între noi cei care realizăm ziarul și abonații noștri. Cu această intenție am intrat și la Oficiul poștal Băița.

Dna Elena Șerban, diriginta oficiului, preciza că în întrecerea pe județ, organizată anul trecut de ziarul nostru, între primii zece poștași s-a găsit și dl Benea de la Băița. De asemenea, adăuga că cele mai multe abonații în comună se fac la „Cuvîntul liber” — 345 pe luna ianuarie.

Dar mai sublinia dna Șerban că dacă ar putea fi înălțurată o anomalie în organizarea poștei, numărul abonaților la ziarul nostru ar putea să crească. În ce constă anomalia? În sistemul de

organizare a poștei se prevede că pentru a fi factor poștal trebuie să deservești două sate. Ori Hărtăganul fiind un sat foarte mare, abia poate fi acoperit de un om, care însă din pricina a ceea ce prevede este încadrat doar ca agent și nu factor poștal. Firește că acest lucru îl dezavantajează material pe cel în cauză și nu constituie un stimulent pentru munca sa.

De la Oficiul din Băița s-a înaintat un referat Direcției Județene de Poștă, care și ea a făcut demersuri „mai sus”. Dar deocîndată n-a apărut nici o schimbare. Și în această activitate, ca în multe altele, schimbările necesare se lasă cam mult așteptate. Deși aici termene ca „telegrafic”, „urgent”, ca să nu zicem „fulger” ar trebui să fie mai cunoscute! (V. Roman).

## Să nu uităm de cei mici

(Urmare din pag. 1)

s-a făcut totuși. S-a aprobat o normă întreagă pentru femeia de serviciu. Pe de altă parte, există promisiuni pentru procurarea scăunelilor. În urma referatului adresat Centrului bugetar Hațeg, s-a aprobat confecționarea a 20 de scaunele. Un număr insuficient însă față de necesar. Cît despre jucării... Simpla constatare și afirmația că cele actuale sînt mult prea vechi nu spune mare lucru. Aceste mici amănunte au însă implicații mari pe plan psihologic. Oare copilul care n-ajunge la un scaunel confortabil, cum este cel al „colegului” de alături, nu se simte frustrat? Așa cum de fapt se simt, în general, acești micuți atît de îngrijii și curăți, cînd li se dau mereu și mereu aceleași jucării ponosite. Nu se află în Hațeg cineva care să sponsorizeze această grădiniță? Singura cu program normal din oraș. Poate că totuși...

brate, imagine contrastantă cu plantele de ornament și materialul didactic confecționat cu grijă și imaginație. Cînd frecvența este foarte bună, educatoarele se plimbă de la o grupă la alta să „procure” scaunele bune pentru fiecare copil, fiindcă cele fără rezem sunt evitate chiar și de către cei mici, ca de altfel și jucăriile uzate de care s-au cam plictisit.

Dacă tăiatul lennelor și procurarea detergentilor, a măturilor și altor materiale de întreținere s-a făcut cu ajutorul părinților, problema jucăriilor — atît de scumpe și deci atît de greu de procurat — cu ajutorul cui ar trebui rezolvată? Cine are bani pentru așa ceva? „Tot ce înseamnă gospodărie” — spunea una dintre educatoarele — realizăm cu contribuția familiilor care au copii la noi. Un lucru bun

## Ce ne mai spune primarul Devei?

(Urmare din pag. 1)

— Și ce e cu asta? Și familia mea are nevoie de una, de alta și-mi place să merg la cumpărături cu plasa.

— Cei ce vă cunosc, nu vă abordează cu cereri, reclamații și a. cînd vă văd la cozi?

— Ba da și stau cu plăcere de vorbă cu ei.

— Multă lume susține că în Deva există prea multe unități ce desfac băuturi alcoolice.

— Autorizațiile se eliberează la nivel de județ, noi doar le avizăm. Pe multe am scris „interzicerea băuturilor alcoolice”.

— Care ar fi rostul unui lacto-bar, de pildă? Să

desfacă produsele lactate, evident. Ei bine, chiar lângă biserica din apropierea pieței centrale s-a deschis recent o asemenea unitate care nu vinde strop de lapte, în schimb desface vodcă, whisky ș.a.

— N-am știut de unitatea aceasta. Am să controlez.

— Poate nu personal, să-i puneți mai serios la treabă pe subalterni, căci nu se prea văd în viața municipiului. Dar să trecem la altceva: lumea vorbește vrute și nevrute de arabii Devei de la „Beladona”.

— Dețin spațiu în mod ilegal. Acolo unde sînt ei a fost înainte un butic ce, pare-mi-se, a dat faliment. Patroana, în loc să predea spațiul la

R.A.G.C.L., 1-a subinchiriat. Am făcut o adresă la R.A.G.C.L. să procedeze legal.

— Partidele politice, filialele județene sînt, multe dintre ele, din punct de vedere al sediilor, „în aer”.

— Așa se pare. Dacă vor fi nevoite să se mute de unde se află, le oferim spațiu în clădirea unde a fost sediul S.C. „Sarmismob” S.A. Așa vrea să ridic o problemă ce nu-mi place: fostele societăți comerciale închiriază spații pe rupe, în loc să se ocupe de comerț, iar personalul TESA trăiește din chirile încasate. Ceea ce nu-l firesc.

— © întrebare tăioasă, dle primar: soțul fostei statul din fața Consiliului local continuă să fie gol.

De ce?

— Opțiunea înclină spre o statuie a lui Traian, dar consilierii vor hotărî. Știu că a luat fință și o fundație Traian.

— Și încă o problemă: iluminatul Devei, pe timp de noapte, s-a mai îmbunătățit, dar numai în centru. La periferie este beznă aproape totală.

— Am discutat cu cei de la Renel și situația se va schimba. Din păcate, becurile se fură, se sparg. Problema se află în atenția noastră.

— Discuția noastră o vom aduce la cunoștința cititorilor „Cuvîntului liber”. De acord?

— Absolut de acord și vă aștept cu plăcere ori cînd și cu orice problemă.

Dr. MIRCEA VALEA

# SPORT SPORT SPORT

## NE-A PĂRĂSIT PENTRU TOTDEAUNA CEL MAI MARE FOTBALIST HUNEDOREAN — MICHAEL KLEIN



La început de februarie, o veste cutremurătoare, de mare tristețe, a pus stăpînire pe hunedoreni, pe toți cei ce iubesc fotbalul, pe mulțimea de oameni ce l-au cunoscut pe cel mai valoros fotbalist al Hunedoarei, internaționalul MICHAEL KLEIN, un OM adevărat, de o aleasă no-

blețe sufletească. A dispărut dintre noi, la numai 33 de ani, lăsînd în urma sa un gol imens, ce niciodată nu va putea fi umplut, în inimile mamei sale Ana, a surorilor și fratelui, Mariana, Ana și Martin, a soției sale Adriana, a adorabilei sale fiice Dominique, a tuturor celor care l-au cunoscut și iubit. Mișa a fost jucătorul de fotbal complet, în care se întruchipă tehnica cu forța ieșită din comun, avînd o putere de luptă exemplară în echipa de club sau sub culorile naționale pe care le-a apărut cu demnitate în timpul celor 323 partide disputate în campionatul nostru de fotbal și 90 de jocuri în naționala României. De la Dinamo a plecat la Bayer Uerdingen și numai accidental suferit în meciul României cu Elveția (13. XI. 1991) i-a

întrerupt seria meciurilor în națională. A decedat departe de locurile sale natale, de noi toți care îl iubim așa de mult. Dar trupul său s-a reîntors în Hunedoara, pentru ca pămîntul săi să se odihnească în pace lângă toți ce i-au fost aproape, atât de dragi și noi cei care i-am acoperit ieri mormîntul cu flori, o putem face mereu de acum încolo, pentru că nu-l vom uita niciodată, îi vom pomeni mereu numele și îl vom ține mereu treaz în sufletul și inimile cititorilor ziarului, a tuturor celor care l-au cunoscut și admirat pe Mișa. În imensa mulțime de la înmormîntarea de ieri, cu ochii scaldăți de lacrimi și mare durere în suflet, am văzut din nou cîți prieteni are Mișa. Să-i fie țărina ușoară!

S-a stins din viață, departe de țară, de cei dragi lăsați în Hunedoara, Deva, Brad, Amnaș — Sibiu — de unde cu cîteva decenii în urmă, părinții săi au venit în Hunedoara. Ne-a părăsit pentru totdeauna cel care timp de peste un deceniu a umplut pînă la refuz stadionul „Corvinul”. Exemplu de dăruire pe un teren de sport, așa cum pușini au reușit, Mișa Klein și-a purtat de multe ori echipa „Corvinul” al cărei căpitan a fost — spre victorie, inspirînd colegilor și tribunelor încredere. De el se leagă cei mai frumoși ani ai fotbalului hunedorean, marile victorii împotriva așa-ziselor echipe invincibile „Steaua” și „Dinamo”, care atîta timp cît Mișa a jucat la Corvinul au fost nevoite de multe ori să părăsească terenul din Hunedoara invinse. Mișa Klein va rămîne în memoria hunedorenilor ca un simbol al frumuseții, dăruirii și perfecțiunii sportive. Am dori ca din contribuția tuturor iubitorilor fotbalului hunedorean să i ridicăm o statuie la intrarea în stadionul Corvinul — ca recunoștință veșnică — ea fiind prima statuie a unui fotbalist în această țară, pentru care a luptat ca sportiv de performanță și la care nu a renunțat nici o clipă. Un pios omagiu celui care a fost pentru noi „MIȘA”.  
Adio, prieten drag!

Din partea suporterilor hunedoreni  
GH. POPA

**CAMPIONATUL JUDEȚEAN DE ȘAH INDIVIDUAL SENIORI**  
● Faza județeană a campionatului național de șah individual seniori s-a disputat la sfîrșitul lunii trecute la Deva, participînd 4 candidați de maestru și 8 jucători de categoria I. Campion pe anul 1993 este C.M. Daniel Bogdea cu 9,5 puncte din 11 posibile, care reeditează performanța din anul trecut. Îl urmează în clasament Pall Deneș și Ismănescu Vasile, (toți trei de la Clubul de șah Deva).  
● MENȚIONĂM cu acest prilej performanța de excepție a juniorilor Alexandru și Elena Popovici de la Clubul „Victoria” Călan care, la Campionatele Naționale de juniori (desfășurate tot în luna ianuarie a.c. la Călimănești) s-au clasat în primele locuri la categoriile de vîrstă respective, fiind membri ai loturilor naționale de juniori. Felicitări lor, participanților și antrenorilor. (Corneliu Hotărăn, colaborator)

## Ce mai fac Corvinul și Jiul?

Corvinul s-a aflat la Bușteni, la pregătiri, pînă duminică cînd s-a reîntors la Hunedoara pentru a putea participa la înmormîntarea celui care a fost și este pentru mulți componenți ai lotului idolul lor, modelul lor de fotbalist, Michael Klein. Dureroasa veste a răvășit, prin nefirescul ei, întregul lot care de fapt a și renunțat la partida de pregătire ce era planificată miercuri trecută, cu Dacia Pitești. La Bușteni, profesorul Ion V. Ionescu a lucrat intens cu întregul lot de 24 de jucători, un accent deosebit punîndu-se pe pregătirea fizică atît în sală cît și în aerul ozonat al munților. Marea majoritate a componenților lotului sînt tineri cărora antrenorii le acordă tot creditul. Din cei 30 de ju-

cători ce s-au prezentat la pregătiri la Hunedoara pînă acum au rămas 24, urmînd ca să se mai „cearnă” încă vreo patru jucători. Au fost imprumutați pînă în vară Metalurgistului Sadu jucătorii Tîrnoveanu, Banc și Bejenariu, Ciorea a plecat la Poiana Mărului (Caraș — Severin) iar Balint și Drăghici au trecut la Constructorul Hunedoara. Într-un recent joc disputat cu Tractorul Brașov, Corvinul a cîștigat cu 2-0 prin golurile înscrise de Păcurar și Dăscălescu. În această săptămîină se reiau partidele de pregătire ce au fost „legate” pînă acum (vreo 10-12), printre care se numără cele cu formațiile Vulturii Textila Lugoj, Gloria Reșița, Unirea Alba Iulia, Metalurgistul Cugir și Metalurgistul Sa-

du. Deci, în curînd, relatări de la fața locului. Și Jiul s-a reîntors la Petroșani de la Căciulata — locul lor preferat pentru încercarea bateriilor pentru retur. Cu gîndul numai la promovare, Dumitru Marcu, antrenorul principal, încearcă să mențină lupta pentru ocuparea unui loc în echipă, în tot avînd aproape pentru fiecare post din echipă cîte 2 jucători foarte apropiați ca valoare, titlu de senator de drept avîndu-l doar 3-4 jucători. Profitînd de prezența la Căciulata și a altor echipe, Jiul a jucat cu F.C. Olt (8-1), Chimia Rm. Vilcea (2-1) și mai avea de disputat partidele de pregătire cu Metalul Tîrgoviște, Victoria Curtea de Argeș și o combinată a Craiovei. Printre jucătorii Jiului

cu poftă de gol îi aștințim pe juniorul Frumoea, Cioabă, Impușcătoriu, Milenovici, Stancu și Stolea. Se află în lotul Jiului și Emil Marian de la Corvinul însă transferul n-a fost efectuat încă și fostul fundaș central al Jiului Mircea Popa ce a jucat între timp la Sportul Studentesc și foarte puțin la Progresul București. Din lot au plecat — dintre cei mai cunoscuți — Radu la Băcău, Henzel plecat prin Ungaria în căutarea unei echipe, Militaru, după cum se știe, s-a pregătit cu echipa B a României, în turneu, în India. După reîntoarcerea la Petroșani și Jiul va începe seria pregătirilor cu diferite echipe din afara Văii Jiului, dar și cu cele 3 divizionare B din Lupeni, Uricani și Paroșeni.

## Arbitrul Ion Danciu și... America

Pînă acum, cel mai bun arbitru din județul Hunedoara ce face parte din lotul național de arbitri, Ion Danciu, din Petroșani, prin competența și seriozitatea sa, își onorează în continuare cartea sa de vizită. Recent, pe adresa lui

a sosit din nou invitația de a participa la turneul anual de juniori din Statele Unite ale Americii „Dallas Cup XIV”, ce va avea loc în perioada 4-11 aprilie a.c. Un nou semn al aprecierii activității sale.

## REZULTATELE CONCURSULUI PRONOSPORT DIN 7 FEBRUARIE

I	ATALANTA — JUVENTUS	2-1
II	CAGLIARI — INTER	0-0
III	FIorentina — LAZIO	0-2
IV	MILAN — PESCARA	4-0
V	NAPOLI — FOGGIA	2-0
VI	ROMA — GENOA	3-0
VII	SAMPDORIA — ANCONA	3-1
VIII	TORINO — BRESCIA	1-0
IX	UDINESE — PARMA	1-0
X	BARI — PIACENZA	2-0
XI	MONZA — REGGIANA	0-0
XII	MODENA — PADOVA	2-0
XIII	VENEZIA — ASCOLI	0-1

FOND DE CÎȘTIGURI: 119 600 000 lei.

## ÎN DIVIZIA C — FAZA JUDEȚEANĂ

## Returul va aduce creșterea calității jocurilor?

cea Pleșa și Dumitru Gălan.  
Subliniîndu-se faptul că în Divizia C — faza județeană, turul actualului campionat a dovedit că majoritatea echipelor dispun de o bază materială corespunzătoare și condiții normale de pregătire și recuperare după efort, precum și de loturi de jucători valoroși.  
Vorbînd despre retur, atît organizatorii consfătuirii cît și cei care au luat cuvîntul s-au referit mai mult la deficiențele manifestate mai ales în ce privește disciplina pe terenul de joc și arbitrajul. Au fost cazuri cînd înaintea și în timpul desfășurării unor meciuri s-au creat stări de suspiciune, la care au participat unii jucători, spectatori dar și

conducători de cluburi, antrenori și... oameni de ordine (!), ceea ce a dus la tensionări cum au fost în partidele Minerul Aninoasa — Mureșul Deva, Metalul Crișcior — Minerul Vulcan și Minerul Bărbănteni — Părîngul Lonea, care au determinat comisia de disciplină și biroul asociației să sancționeze pe unii jucători și cluburi. Relevante pentru menținerea unei stări de disciplină pe terenul de joc, cu dese încălcări de regulament, sînt cele 170 de cartonașe galbene și 17 roșii ce le-au primit jucătorii din Divizia C — faza județeană. Discuțînd însă despre arbitraj, conducătorii cluburilor și antrenorii sau instructorii sportivi au acu-

zat pe unii dintre arbitri de incorectitudine, cerînd biroului asociației, comisiei de arbitraj, ca pentru retur să realizeze o mai bună „echilibrare” valorică a brigăzilor de arbitri, o programare mai atentă a arbitrilor, în fiecare etapă. Puțini dintre vorbitori au recunoscut, însă, și „contribuția” unor membri din conducerea cluburilor și oameni de ordine — primii se „remarcă” prin presiuni asupra arbitrilor și adresarea a tot felul de invective și chiar înjurături — iar oamenii de ordine lasă să pătrundă în incinta terenului pe dl președinte al clubului sau alt „membru” din conducere care însuși nu stă pe bancă, ci se plimbă pe marginea tere-

nului, „sufîndu-i” în special tușierului cînd să ridice steagul etc. Multe cluburi încredințază banda rola „ordine” unor oameni anume aleși, pătîmași, stăpîniți de manifestări hulanice, care incită publicul împotriva oaspeților și arbitrilor, gata oricînd să-l ia „în brațe” pe un jucător oaspețe sau pe „arbitru! Un lucru este cert: îmbunătățirea arbitrajului, întronarea spiritului de corectitudine a unora din conducerea cluburilor a căror mentalitate este ea acasă se obține numai victorie prin metode vechi ortodoxe (coruperea arbitrilor, intimidarea și bruscare a jucătorilor oaspeți, disciplinarea jucătorilor), ar conduce categoric la o creștere valorică mai mare a calității fotbalului în Divizia C — faza județeană.

## Bucuria selecționării

Așa cum mai afirmam la această rubrică, rugby-ul în Valea Jiului continuă să se afirme prin echipele Știința Petroșani și Minerul Lupeni, din Divizia A, ai căror antrenori, Emil Drumea și Vasile Bercu, reușesc lucruri frumoase în practicarea acestui spectaculos sport. Consemnăm cu bucurie selecționarea în lotul României pentru Campionatul Mondial de rugby în 7 ce va avea loc în acest an în Scoția pe fundalul de la Minerul Lupeni, Patrichi, ce va participa între 14-21 martie a.c. la un turneu ce îl întreprinde lotul național în Hong-Kong. Mult succes!

Pagină realizată de  
SABIN CERBU